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1. Harom szimozott kémcsSben — ismeretlen sorrendben — szilard natrium-karbonat, natrium-
klorid és ammonium-klorid van. Desztillalt viz és univerzal indikator-oldat segitségével
azonositsa a kémesévek tartalmat! Ertelmezze a véltozasokat reakcidegyenletek felirasaval is!
(11. kisérlet)

Szukséges eszk6z0k és anyagok:

e 3 kémcss az ismeretlenekkel o szilard ammonium-klorid
e kémcsdallvany e univerzal indikator-oldat
e szilard natrium-karbonat o desztillalt viz

e szilard natrium-klorid

Valasz:

Egyenletek:

2. Ontsén kémcsébe egy ujjnyi réz(Il)-szulfat-oldatot. Cseppenként adagoljon hozza kb.
kétszeres térfogati ammoniaoldatot. Figyelje meg a kozben bekévetkezd valtozasokat!
Ontsoén egy iires kémcsébe félujjnyi ammoniaoldatot, majd cseppenként adagoljon hozza
haromujjnyi  térfogata  réz(I)-szulfat-oldatot.  Figyelie meg a kozben bekovetkezd

valtozasokat! Ertelmezze a kisérletek tapasztalatait, magyardzza az eltéréseket! Irjon
reakcioegyenletet is! (19. kisérlet)

Szukséges eszkdz0k és anyagok:

e kémcséallvany o réz(Il)-szulfat-oldat f6z6poharban
e 2 db ures kémcesd e ammoniaoldat
Valasz:

Egyenletek:
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3. A talcan talalhaté (megfeleléen kivalasztott) vegyszer(ek) és eszk6zok segitségével hatarozza
meg, hogy az (1) — (3) sorszamozott kémcsévekben az alabbiak kézil melyik vegytlet van:
natrium-karbonat,  natrdum-nitrdt,  natrium-foszfitl  Ertelmezze a  véltozasokat
reakcidegyenletek felirasaval is! (16. kisérlet)

Szikséges eszkozok és anyagok:

o 3 db kémcs6 az ismeretlenekkel e niatrium-foszfat

e 3 db tres kémcsé (1) ® sbésav

e kémcséallvany e natrium-hidroxid-oldat
e niatrium-karbonat e fenolftalein indikator

® nitrium-nitrat o desztillalt viz

Megjegyzés: Nem véletlentl adtak a 3 tires kémcesovet. Ne hasznald el egyszerre az 6sszes szilard anyagot.
Vilasz:

Egyenletek:

4. Ontson egy-egy kémcsébe desztillalt vizet, illetve sésavat. Cseppentsen fenolftalein indikatort a
desztillalt vizbe. Tegyen mindkét folyadékba egy darabka magnéziumforgacsot. Ertelmezze a
tapasztalatokat! Irja fel a lezajlott reakcié(k) egyenlete(i)t! Ha nincs valtozas, melegitse! (24. kisétlet)

Szukséges eszk6z0k és anyagok:

e kémcséallvany e fenolftalein indikator
e magnéziumforgacs e borszeszégd

e 2 darab tres kémcsé e gyufa

e s6sav (2 mol/dm’) e kémcs6fogod

o desztillalt viz
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5. A talcan talalhaté (megfelel6en kivalasztott) vegyszer(ek) és eszk6zok segitségével hatarozza
meg, hogy az (1) — (3) sorszamozott kémecsovekben az alabbiak kézil melyik vegytlet vizes
oldata melyik kémcsében van: sosav, natrium-klorid-oldat, salétromsavoldat! Ertelmezze a
valtozasokat reakcidegyenletek felirdsaval is! (10. kisérlet)

Szukséges eszk6z0k és anyagok:

o 3 db kémcs6 az ismeretlen oldatokkal ® ezust-nitrat-oldat

e 3 db tres kémcsé (1) e natrium-hidroxid-oldat
e kémcséallvany e natrium-karbonat-oldat
® soOsav e Lkénsavoldat

e natrium-klorid o desztillalt viz

e salétromsavoldat

Megjegyzés: Biztos kell a harom tres kémes6. ne hasznald egyszerre az egész oldatot!

Valasz:

Egyenletek:

6. A talcan talalhaté vegyszerek felhasznalasaval végezzen el harom kilonb6z6 kémesSkisérletet,
amelyben egy redoxi reakcio, valamint egy-egy gazfejlédéssel illetve csapadékképzbédéssel jard
(nem redoxi-) reakcio jatszodik le!l Irja fel a végbemend reakciok egyenleteit! (17. kisérlet)

Szukséges eszkozok és anyagok:

e 3 darab kémcsé ® sbésav

e kémcséallvany e barium-nitrat oldat
e vegyszeres kanal e cinkszemcse

e 2 darab 6rativegen a szilard anyagok e mészkédarab

e Lkénsavoldat

Valasz:

Egyenletek:



EMELT SZINTU KEMIA KISERLETEK 4

7. Harom szamozott kémcsében — ismeretlen sorrendben — reagens natriumhidroxid- oldatot,
desztillalt vizet, illetve sosavat taldl. A talcan talalhaté anyagok segitségével azonositsa a

harom folyadékot! (206. kisérlet)

Szukséges eszk6z0k és anyagok:

o kémcséallvany e s6sav (2 mol/dm’)
e 3 sorszamozott kémcesé az e Lkalciumszemcsék
ismeretlenekkel e fenolftalein indikator

e nitrium-hidroxid-oldat
o desztillalt viz

Valasz:

Egyenletek:

8. Harom szamozott edényben — ismeretlen sorrendben — a kovetkez6 sotét szind porok
vannak: réz(Il)-oxid, grafit, cink. A talcan talalhaté vegyszerek segitségével azonositsa a

harom anyagot! Irja fel a végbement reakcidk egyenletét is! (27. kisérlet)

Szukséges eszkozok és anyagok:

e 3 sorszamozott edény e kémcséallvany

o réz(Il)-oxid e 20%-o0s sésav

e orafitpor o desztillalt viz

e cinkpor ® borszeszégd

e 3 db ires kémcsé e oyufa

e 3 db vegyszeres kanal o kémcséfogd
Vialasz:

Egyenletek:
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9. A konyhas6é oldatba cseppents egy csepp fenolftalein oldatot! Toéltsd fel az U-alaka

elektrolizalé csévet konyhasoéoldattal. Két grafit ceruza belét csiptesd meg krokodilcsipesszel

és martsd az oldatokba. (Vigyazz, hogy ne déljon ell) A vezetéket egy 4,5 V-os elemhez

csatlakoztasd! (22. kisérlet)

Mit tapasztalunk a két elektréodon?..........cccvvvvcucnvinannne.

Vigyazz, ne szagolgasd a reakciotér kornyéket!

Két vattadarabot kaliumjodidoldatba martunk, majd a darabokat a két elektrod folé rakva az

egyik esetben jellegzetes elszinezédést tapasztalunk.

Milyen szinvaltozast tapasztalunk! ..............ccccccveenens

Ertelmezd és magyarazd a tapasztaltakat! Irj egyenleteket is!

Hogyan tudnad egyértelmtien beazonositani a barnas szinez6dést okozo6 anyagot! Végezd el!

Magyarazd meg a jelenséget!

Szikséges eszkozok és anyagok:

o U-alaku elektrolizal6 csé °
e kétdb grafitrud o
e 45V-o0selem °

e 2 db vezeték krokodilcsipeszekkel J

KI-oldat
vattadarab
csipesz
keményitGoldat
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10. Végezze el a kovetkezd kisérletet! A tilcan taldlhaté bedugaszolt kémcsében 3 cm’
hidrogén-peroxid oldat van, a masik kémcsében pedig 1,5 cm’ keményitéoldat. Adjon a
keményitéoldathoz kb. 1,5 cm’ kalium-jodid oldatot, majd a két kémcsé tartalmat ontse
ossze! (31. kisérlet)

MIt tAPASZLAL? oo e

Magyarazza meg a valtozas okat! Irja le a lejatsz6d6 folyamat egyenletét! Mi volt a hidrogén-
peroxid szerepe a reakcioban?

MIre Utal @ PEZSTES? ....vvviiiiiiiiiiic et bbb

Hogyan 1gaZ0INatnar ..ot

Végezze el

Melegitse, majd httse a kémcsévet!

Mt tAPASZLAL? .o

Magyarazza meg!

Szikséges eszk6z0k és anyagok:

e kémcsballvany e Dborszeszégd

e 2 darab kémcsé e gyufa

e 10 %-os hidrogén-peroxid-oldat e gyujtopalca
(V'igydzz mard hatdsi!) o f6z6pohar

e 1%-os keményitSoldat e jégkocka

e kalium-jodid-oldat
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11. A kiadott edényben az alabbi négy szilard anyag kozul ketté keveréke van. A vegytletek:
szilicium-dioxid, kalcium-karbonit, natrium-klorid, kalium-nitrat. A talcan 1év6 eszkozok és
vegyszerek kozil a megfelel6ket kivalasztva azonositsa a porkeverék két Osszetevéiét!
Tapasztalatait és kbvetkeztetéseit reakcidegyenletekkel is tamassza ala! (34. kisérlet)

Szukséges eszk6z0k és anyagok:

e kémcséallvany

e cdény a porkeverékkel

e 3 db tres kémcsé

e vegyszeres kanal

e szilicium-dioxid, kalcium-karbonat,
natrium-klorid, kalium-nitrat kozil
ketté keveréke (a porkeverék legalabb egy
vizben rosszul old6dé anyagot tartalmaz)

A kisérlet terve:

Magyarazat, egyenletek:

sosav
salétromsav-oldat
ezUst-nitrat-oldat
desztillalt viz

kis tivegtolesér (1)
szarépapir(l)
ollo(!)
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12. A kémcsében 1év6 vas(I1I)-klorid-oldathoz adagoljon kevés kalium-jodid-oldatot!

ML EAPASZLAL? .o

Magyarazza a jelenséget, irjon egyenletet!

Ontson kb. 1 cm® benzint (hexant) a rendszerhez és razza 6ssze!
ML EAPASZLAL? .o

Magyarazza a jelenséget!

Szikséges eszk6zok és anyagok:

e 2db tres kémcso e kalium-jodid-oldat
e kémcsballvany e benzin (vagy hexan)
e vas(II)-klorid oldat f6z6poharban o desztillalt viz

13. Egy 4,5 V-os elemrdl lekopott a polusok jeldlése. Ennek meghatarozasiara ontsén Petri-
csészébe kevés natrium-szulfat-oldatot, adjon hozza néhany csepp fenolftalein indikatort.
Aztasson egy darabka szGrépapirt az oldatba, helyezze sima felszinre (példaul a Petri-csésze
fedelére), és nyomja az elem mindkét kivezetését a nedves papirra. A megfigyeltek alapjan
azonositsa az elem két pélusat! Irja fel az elektrédokon zajlé egyenleteket is! (23. kisérlet)

Szikséges eszkozok és anyagok:

e 4,5V-os elem (a polusok jelolése lekaparva vagy lefestve)
e DPetri-csésze

® szUur6papir

e natrium-szulfat-oldat

e fenolftalein indikator

o desztillalt viz
Valasz:

Egyenletek:
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14. Két szamozott kémcsében — ismeretlen sorrendben — ammonia-, illetve natrium-hidroxid
oldat van. A talcan talalhat6 vegyszerek koziil valassza ki azt az egyet, amelyikkel
egyértelmien azonosithaté a két folyadék! Végezze el a kisérleteket, adja meg tapasztalatait, és
irja fel a lezajlott reakciok ionegyenletét is! (18. kisérlet)

Megjegyzés: Szag alapjan csak a sejtés fogalmazhat6 meg.

Szukséges eszk6zok és anyagok:

e 2 sorszamozott kémcesd az e sésav

ismeretlenekkel o réz(Il)-szulfat-oldat
e kémcséallvany e natrium-karbonat-oldat
e nitrium-hidroxid-oldat o desztillalt viz

e ammoniaoldat

Valasz:

Egyenletek:
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15. Harom szamozott kémcs6ben — ismeretlen sorrendben — natriumhidrogénszulfat, natrium-
hidrogén-karbonat és natrium-szulfat vizes oldata van. A talcan talalhaté indikatorok
segitségével azonositsa a kémcsévek tartalmat! Magyarazza a tapasztalatokat és irja fel a
semlegestol eltéré kémhatasok kialakulasanak egyenletét is! (33. kisérlet)

Szukséges eszk6z0k és anyagok:

e kémcséallvany

e 3 db sorsziamozott kémcsSben az
ismeretlenek

e (db ires kémcsé

e natrium-hidrogén-szulfat-oldat

e natrium-hidrogén-karbonat-oldat

Valasz:

Egyenletek:

natrium-szulfat-oldat
desztillalt viz
fenolftalein indikator
metilnarancs indikator

16. A talcan talalhaté (megfelel6en kivalasztott) vegyszer(ek) és eszk6zok segitségével hatarozza
meg, hogy az (1)—(3) sorszamozott kémcsovekben az alabbiak kozil melyik vegytlet vizes
oldata van: sésav, natrium-klorid-oldat, natrium-hidroxid-oldat! (30. kisérlet)

Szukséges eszk6z0k és anyagok:

e 3 db kémcsé az ismeretlen oldatokkal

e 3 db iures kémcsé

e kémcséallvany

® sésav

e niatrium-klorid-oldat

Valasz:

Egyenletek:

natrium-hidroxid-oldat
ezust-nitrat-oldat
kénsavoldat
aluminiumreszelék
desztillalt viz
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17. S6sav, salétromsav és natrium-hidroxid-oldat azonositasa

A talcan (1) — (3) sorszamozott Gvegben kb. 100—100 cm3 kozelitéleg 5 témeg%o-os sosav,
salétromsav- és natrium-hidroxid-oldat van. A tilcan talalhaté vegyszerek és eszkozok
segitségével hatarozza meg az egyes Uvegek tartalmat! (Vizsgalatait ne csak kizarasos alapon
végezze ell A harom oldat sirisége gyakotlatilag 1 ¢/cm3-nek tekinthetd.) (12. kisérlet)

Szukséges eszkdz0k és anyagok:

* miianyag talca * sosav (5 tomeg %)
* 3 db kémcsé az ismeretlen oldatokkal * salétromsavoldat (5 tomeg?%o)
* 2 db f6z6pohar (100 cm3) * fenolftalein indikator
* 3 db mérShenger (10 cm3) * desztillalt viz
* 3 db tres kémcsé * védbszemiiveg
* kémceséallvany e gumikesztyd
* natrium-hidroxid-oldat (5 tomeg%b) * hulladékgytjté
Valasz:
Egyenletek:

18. Két kémcsé mindegyikébe 6ntson kb. egyujjnyi bromos vizet. Az elsé kémcesé tartalmahoz
6nts6n ugyanennyi benzint, a masodik kémcsé tartalmahoz szintén egyujjnyi 0,1 mol/dm3
koncentraci6ju natrium-hidroxid-oldatot. Razza 6ssze a kémcsovek tartalmat! Figyelje meg a
valtozasokat!

Magyarazza meg a latottakat! Kémiai reakcié esetén egyenletet is {rjon! (29. kisérlet)

Szukséges eszk6z0k és anyagok:

* mlanyag tilca * nitrium-hidroxid-oldat (0,1 mol/dm3)
e 2 darab kémcsé * védSszemiiveg

* kémceséallvany e gumikesztyd

* bromos viz * hulladékgyajté

* benzin

Valasz:

Egyenletek:
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19. Egy 9 V-os elemrdl lekopott a poélusok jelolése. Ennek meghatarozasira 6ntson Petri-
csészébe kevés natrium-szulfat-oldatot, adjon hozza néhany csepp fenolftaleinindikatort.
Aztasson egy darabka szGrépapirt az oldatba, helyezze sima felszinre (példaul a Petri-csésze
fedelére vagy egy csempére), és nyomja az elem mindkét kivezetését a nedves papirra.

A megfigyeltek alapjan azonositsa az elem két pélusat! Irja fel az elektrédokon zajlé
egyenleteket is! (23. kisérlet)

Valasz:

Egyenletek:



